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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (48% респондентов)

Политические индикаторы
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Опрос  1-2 октября
2011

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (48% респондентов)

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (48% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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4 4 4 4 4 3 4 3 3 3 1 2 1 2

31 28 29 28 30
36 37 38 39 39 39

24

37 40 42

3 3 2

39
43

0

10

20

30

40

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 ян
ва

рь
20

11

ф
ев

ра
ль

20
11 м

ар
т

20
11

ап
ре

ль
20

11 м
ай

20
11

ию
нь

20
11

ию
ль

20
11

ав
гу

ст
20

11

4 
се

нт
яб

ря
20

11

11
 с

ен
тя

бр
я

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я

20
11 2 

ок
тя

бр
я

20
11

больше меньше

2

0

20

40

60

80

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

3

6

4 4 4

77 7

2928 28 30

10

4

36 37

10

4 4

38

11

3232

11 11

3

39

33

3

39

3

39

11

27

6

3

24

10

1

37

12

2

40

11

1

39

1311

22

4243

242726252323

31 29 2929 30

3

6

31

31 34



ДОМИНАНТЫ  ||  № 40  ||  06.10.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (48% респондентов)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (48% респондентов)
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину

но
яб

рь
– 

де
ка

бр
ь 

20
09

I к
ва

рт
ал

 
20

10

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 

20
10

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
10

ян
ва

рь
 

20
11

ф
ев

ра
ль

 
20

11

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 

20
11

м
ай

 
20

11

ию
нь

 
20

11

ию
ль

 
20

11

ав
гу

ст
 

20
11

4 
се

нт
яб

ря
 

20
11

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

но
яб

рь
– 

де
ка

бр
ь 

20
09

I к
ва

рт
ал

 
20

10

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 

20
10

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
10

ян
ва

рь
 

20
11

ф
ев

ра
ль

 
20

11

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 

20
11

м
ай

 
20

11

ию
нь

 
20

11

ию
ль

 
20

11

ав
гу

ст
 

20
11

4 
се

нт
яб

ря
 

20
11

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

100

80

60

40

20

0

100

80

60

40

20

0

50 

50 

но
яб

рь
– 

де
ка

бр
ь 

20
09

I к
ва

рт
ал

 
20

10

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 

20
10

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
10

ян
ва

рь
 

20
11

ф
ев

ра
ль

 
20

11

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 

20
11

м
ай

 
20

11

ию
нь

 
20

11

ию
ль

 
20

11

ав
гу

ст
 

20
11

4 
се

нт
яб

ря
 

20
11

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

100

80

60

40

20

0

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину
все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину

данные в пунктах

данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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Партии
Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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«Справедливая Россия» не пойду на выборы затрудняюсь ответить
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.
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8 Политические индикаторы
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(42% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(9% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.
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либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Отношение 
к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)
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Съезд партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о съезде партии 
«Единая Россия», который состоялся в прошлые выходные?

Электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

данные в % от всех опрошенных

Съезд партии "Единая Россия"
Опрос  1-2 октября  2011

ЛДПР (10% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о съезде партии 
"Единая Россия", который состоялся  в прошлые выходные?
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По Вашему мнению, телевидение, радио, газеты уделили съезду партии «Единая Россия» слишком 
много или слишком мало внимания? Или столько внимания, сколько следовало? (Вопрос задавался 
всем, кто знает или что-то слышал о съезде партии «Единая Россия», который состоялся в прошлые 
выходные, – 60% респондентов.)

На съезде В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты России. Вы знаете об этом или слышите 
сейчас впервые?

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Съезд партии «Единая Россия»

данные в % от всех опрошенных

На съезде В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты России. Вы знаете об этом или 
слышите сейчас впервые?

По Вашему мнению, телевидение, радио, газеты уделили  съезду партии "Единая Россия" 
слишком много или слишком  мало внимания? Или столько внимания, сколько следовало? 

(Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о съезде партии "Единая Россия", 
который состоялся  в прошлые выходные, - 60% респондентов.)
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слышите сейчас впервые?

По Вашему мнению, телевидение, радио, газеты уделили  съезду партии "Единая Россия" 
слишком много или слишком  мало внимания? Или столько внимания, сколько следовало? 

(Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о съезде партии "Единая Россия", 
который состоялся  в прошлые выходные, - 60% респондентов.)
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На съезде В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты России. Вы знаете об этом или 
слышите сейчас впервые?

По Вашему мнению, телевидение, радио, газеты уделили  съезду партии "Единая Россия" 
слишком много или слишком  мало внимания? Или столько внимания, сколько следовало? 

(Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о съезде партии "Единая Россия", 
который состоялся  в прошлые выходные, - 60% респондентов.)
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Съезд партии «Единая Россия»

Как Вы относитесь к тому, что В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты России – 
положительно или отрицательно?

Почему Вы положительно / отрицательно относитесь к тому, что В. Путин был 
выдвинут кандидатом в президенты России?  (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Нравится В. Путин, доверяю ему,  
нет другой подходящей кандидатуры 20

«Достоин, чтобы стать президентом»; «больше нет вариантов»; «других 
пока нет людей, кто бы справился на этом посту»; «равных лидеров 
пока нет»; «должен же быть президент, а лучшего нет»; «уважаю этого 
человека»; «мне Путин нравится больше»; «люблю Путина». 

Был хорошим президентом, лучше других президентов, 
привыкли к нему 9

«Был президент – все довольны были»; «хорошо было, когда он был 
президентом»; «был уже и хорошо зарекомендовал себя на этом по-
сту»; «Путин много сделал для России,  будучи президентом»; «в пе-
риод президентства Путина жизнь в стране стала лучше»; «лучше 
проверенное старое, чем непроверенное новое»; «с ним всё понятно, 
привычно»; «мы к нему привыкли». 

Много работает, видны результаты деятельности,  
общая положительная оценка 5

«Дела идут, заметны перемены»; «результатов его работы больше»; 
«хорошо работает. Только положительные оценки по всем видам 
деятельности»; «мне нравится, как он работает»; «Путин старается 
для страны, в один день бывает в пяти странах, а не пьет чай дома, и 
видно, что он подустал». 

отрицательно
(Задавался тем, кто отрицательно относится 
к тому, что В. Путин был выдвинут кандидатом 
в президенты России, – 21% респондентов.)

положительно
(Задавался тем, кто положительно относится 

к тому, что В. Путин был выдвинут кандидатом 
в президенты России, – 55% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Не нравится В. Путин,  
не верю ему 4

«Доверия не оправдал как премьер-
министр»; «потеряла к нему доверие»; 
«не доверяю уже»; «не нравится, 
не устраивает»; «я к нему отношусь от-
рицательно»; «он физиологически мне 
противен». 

Двое передают власть друг 
другу, это недемократично 4

«Будут два друга туда-сюда меняться»; 
«да это Чук и Гек, меняются местами»; 
«цари это, так и будут друг друга менять»; 
«принцип демократии в нашей стране 
совсем забыли»; «странно, у нас демо-
кратические выборы, а они плюют на это. 
Передают друг другу власть»; «должен 
народ выбирать, а они сами себя назнача-
ют»; «это уже не демократия, а диктатура 
власти правящей»; «они не хотят дово-
дить до выборов, так как не считаются 
с людьми»; «это игра в выборы, пародия». 

Электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население в целом "Единая Россия" (43% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

Электораты

Как Вы относитесь к тому, что В. Путин был выдвинут кандидатом  в президенты России – 
положительно или отрицательно?
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Съезд партии «Единая Россия»

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

В. Путин слишком долго  
на руководящих постах,  
нужен новый человек

3

«Слишком долгое пребывание на посту 
президента и премьера»; «как политик 
Путин себя изжил»; «надо новое лицо 
в стране, чтобы что-то изменилось»; 
«для разнообразия нужен другой прези-
дент, со свежими мыслями»; «пора власть 
менять, всё одно и то же уже много лет»; 
«сколько можно быть президентом? Уже 
достаточно»; «Путин пропитан властью, 
а власть людей портит». 

Болтун, бездельник,  
много говорит – мало делает 3

«Не видно дел, одни слова»; «нет дел 
от них, одни слова и обещания»; «пусто
словие постоянное»; «словоблуд». 

Нет изменений к лучшему,  
в стране становится хуже 3

«Он уже был президентом. Хорошего 
из этого не вышло»; «за период его 
работы существенно ничего не измени-
лось»; «за это время улучшений в стране 
не произошло, только ухудшения»; «ни-
чего хорошего от его работы»; «опять так 
жить будем и еще хуже». 

Жизнь тяжелая,  
нет заботы о людях 2

«Я не вижу подвижек в социальной 
сфере»; «жизнь народа ухудшается, а он 
опять у власти»; «сколько можно править 
для себя, не заботясь о нас»; «народ 
не видит выхода»; «опять будут нас за-
жимать»; «а что у нас хорошего? Пенсио-
неры еле живут». 

В стране коррупция,  
нет законности и порядка 1

«Вор на воре»; «за порядком не следят»; 
«коррупция без изменений»; «каждый 
обрастает своими связями и пользуется 
в личных интересах»; «нет порядка в госу-
дарстве»; «довели страну до ручки – одна 
коррупция». 

Другое 2
«Застой в экономике»; «не нравится по-
литика государства»; «слишком затянул 
долго свое согласие»; «он не любит Буря-
тию»; «нравится Медведев». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

Опытный, уверенный, компетентный политик,  
авторитетный лидер 5

«Путин умелый политик»; «грамотный политик»; «он хороший по-
литик»; «он прошел определенную школу управления в стране, у него 
опыт большой»; «Путин – это мощный лидер»; «Путин с 1998 года 
когда стал премьером, первое лицо в стране». 

Нравятся личные качества В. Путина  
(волевой, энергичный, ответственный и др.) 4

«Человек дела»; «энергичный, деловой»; «целеустремленный»; «на-
стойчивый»; «пусть будет Путин, он более решительный и жесткий»; 
«добросовестно относится к своей работе»; «исполнительный, слов 
на ветер не бросает»; «очень умный»; «он честный»; «Путин справедли-
вый»; «нравится, как говорит». 

Заботится о народе, ведет правильную социальную  
политику 4

«Много делает для людей»; «с ним видны сдвиги для народа в положи-
тельную сторону»; «внимателен к пенсионерам»; «поддерживает по-
жилых»; «он молодец – пенсию добавляет»; «дает прибавку к пенсии, 
а это самое главное»;  «поддерживает молодую семью». 

Я этого ждал(-а), предполагал(-а), В. Путин победит  
на выборах 2

«Так и думаем, что он будет президентом»; «это давно предполага-
лось»; «давно жду, когда он станет президентом»; «все об этом знали»; 
«всё равно его выберут, другие не пройдут»; «всё равно он будет 
президентом, даже если я проголосую за другого»; «потому что его всё 
равно выберут». 

В. Путин укрепляет законность, порядок и стабильность 
в стране 1

«Стабильность в стране»; «гарантия стабильности»; «борется с корруп-
цией»; «всех прижимает, коррупцию». 

Нравится проводимая В. Путиным политика,  
политический курс 1

«Устраивает его политика»; «курс политики нормальный»; «Путин 
ведет грамотную политику»; «мне нравится его политика»; «верным 
путем идет». 

Единомышленник Д. Медведева, одна команда 1
«Какая разница? Они вместе»; «у них с Медведевым тандем»; «я им 
с Медведевым доверяю»; «преемственность после Медведева, одна 
партия»; «лучше, чтоб кто-то из них»; «пусть меняются друг с другом»; 
«они уже теперь по очереди будут править – Путин и Медведев». 

Надеюсь на лучшее 1
«Думаю, для страны это хорошо»; «думаю, что он сможет изменить 
жизнь к лучшему»; «верю, что он целеустремленно будет развивать 
страну»; «надеюсь, что он изменит ситуацию в нашей стране к лучше-
му»; «может, что-то наладит в стране, дела начнутся»; «надеюсь, что 
улучшит жизнь народу». 

Другое 2
«От нас ничего не зависит, нас никто не спрашивает»; «питерская 
мафия захватила всё»; «его все одобряют – значит заслужил»; «срок 
по Конституции соблюден, можно выдвигаться»; «у него непоколеби-
мый авторитет у иностранных государств»; «потому что наконец-то 
определились, кому идти в президенты»; «бывший военный»; «каждый 
имеет право избираться»; «всегда за него голосую».  

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5
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Съезд партии «Единая Россия»

На съезде было решено, что список кандидатов в депутаты Госдумы от партии «Единая Россия» 
возглавит Д. Медведев. Вы знаете об этом или слышите сейчас впервые?

Как Вы относитесь к тому, что теперь предвыборный список «Единой России» возглавляет 
Д. Медведев – положительно или отрицательно?

На съезде было объявлено, что если на выборах в Госдуму победит «Единая Россия», а на прези-
дентских – В. Путин, то новое правительство возглавит Д. Медведев. Вы знаете об этом или слышите 
сейчас впервые?

Электораты

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

население 
в целом

На съезде было объявлено, что если на выборах в Госдуму победит «Единая Россия», а на 
президентских – В. Путин,  то новое правительство возглавит Д. Медведев. Вы знаете об этом 

или слышите сейчас впервые?
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возглавит Д. Медведев.  Вы знаете об этом или слышите сейчас впервые?

Как Вы относитесь к тому, что теперь предвыборный список «Единой России» возглавляет Д. 
Медведев – положительно  или отрицательно?
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На съезде было объявлено, что если на выборах в Госдуму победит «Единая Россия», а на 
президентских – В. Путин,  то новое правительство возглавит Д. Медведев. Вы знаете об этом 

или слышите сейчас впервые?

На съезде было решено, что список кандидатов в депутаты Госдумы от партии «Единая Россия» 
возглавит Д. Медведев.  Вы знаете об этом или слышите сейчас впервые?

Как Вы относитесь к тому, что теперь предвыборный список «Единой России» возглавляет Д. 
Медведев – положительно  или отрицательно?
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На съезде было объявлено, что если на выборах в Госдуму победит «Единая Россия», а на 
президентских – В. Путин,  то новое правительство возглавит Д. Медведев. Вы знаете об этом 

или слышите сейчас впервые?
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возглавит Д. Медведев.  Вы знаете об этом или слышите сейчас впервые?

Как Вы относитесь к тому, что теперь предвыборный список «Единой России» возглавляет Д. 
Медведев – положительно  или отрицательно?
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Съезд партии «Единая Россия»

Почему Вы положительно / отрицательно относитесь к тому,  
что в случае победы В. Путина на президентских выборах новое правительство 

возглавит Д. Медведев? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Д. Медведев – единомышленник В. Путина,  
продолжает его политику, они одна команда 13

«Медведев продолжает политику Путина»; «политика Пути-
на не изменится»; «у них одна политика»; «они же тандем»; 
«этот тандем нерушимый»; «единый слаженный механизм»; 
«два человека не разлей вода»; «им надо вместе работать, 
они два президента». 

Нравится Д. Медведев, доверяю ему, нет дру-
гой подходящей кандидатуры 11

«Медведев нравится, хорошо к нему отношусь»; «нормаль-
ный, пусть работает»; «уважаю»; «нравится мне»; «больше 
не знаю хороших политиков, способных возглавить прави-
тельство»; «пусть меняются, даже это хорошо». 

Хороший президент, проводит хорошую по-
литику, видны результаты деятельности 4

«Много сделал для страны»; «нравится курс политики»; 
«хорошо зарекомендовал себя»; «как президент Медведев 
хорошо себя проявил – и пожары тушил, и Лужкова вы-
гнал»; «не сидит без дела, старается»; «в данный момент 
работает хорошо»; «хорошо работал президентом, значит 
и главой правительства тоже будет неплохим». 

отрицательно
(Задавался тем, кто отрицательно относится 
к тому, что в случае победы В. Путина  
на президентских выборах новое правительство 
возглавит Д. Медведев, – 22% респондентов.)

положительно
(Задавался тем, кто положительно относится  

к тому, что в случае победы В. Путина  
на президентских выборах новое правительство  

возглавит Д. Медведев, – 44% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Не нравится Д. Медведев, не верю ему 4

«Вообще не доверяю Медведеву»; «он потерял 
доверие»; «плохо к нему отношусь»; «потому что он 
плохой»; «не одобряю, и всё». 

Нет изменений к лучшему,  
в стране становится хуже 4

«Мало что изменилось при нем»; «за последние 
годы не видел ничего хорошего в жизни страны»; 
«всё равно ничего не меняется, они уже столько лет 
у власти – ничего не меняется»; «коалиция Медведе-
ва и Путина не приведет РФ к хорошему». 

Двое передают власть друг другу,  
это недемократично 3

«Застолбили себе всё на несколько лет вперед»; 
«из рук в руки передают власть»; «боятся выпустить 
из рук власть, чтобы все им были подчинены»; 
«да будут теперь остаток жизни менять друг друга»; 
«единовластие, и нет демократии»; «мне не нравится 
такая система, она не демократичная, это называется 
панибратство»; «нужны выборы, а не рокировка»; 
«за нас уже решили. Так оно и будет. Мне это не нра-
вится»; «где же свобода выбора?»

Как Вы относитесь к тому, что в случае победы В. Путина на президентских выборах новое 
правительство возглавит Д. Медведев – положительно или отрицательно?

Электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

Электораты

население в целом "Единая Россия" (43% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

Как Вы относитесь к тому, что в случае победы В. Путина  на президентских выборах новое 
правительство возглавит  Д. Медведев – положительно или отрицательно?

44
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34
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отрицательно

затрудняюсь ответить
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Съезд партии «Единая Россия»

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Нужны новые люди 3

«Политический тандем не дает возможности появ-
ления новых лиц в политике»; «нужны новые люди, 
свежие мозги»; «надо новых, у этого и так не очень 
хорошо всё»; «нужен молодой перспективный по-
литик». 

Болтун, бездельник, много говорит – 
мало делает 2

«Говорит всё правильно, но нет результатов»; «плохо 
работает, вяло»; «оба только говорят красиво»; 
«обещают одно, в итоге – другое»; «зачем друг друга 
менять, если ничего не делать?»

Д. Медведев не справится с этой  
должностью, есть более компетентные 
люди

2

«Медведев не достоин быть главой правительства»; 
«дилетантам в правительстве не место»; «не верю, 
что он сможет эффективно работать, руководить»; 
«считаю, что этот пост ему доверить нельзя»; 
«он был президентом. Там ничего не смог, теперь 
тут хочет»; «есть люди более компетентные, чем 
Медведев». 

Жизнь тяжелая, нет заботы о людях 1

«Ничего хорошего для людей не делается»; «да ни-
чего не делают для народа»; «делают всё для себя»; 
«люди стали жить при их правлении хуже». 

В стране экономические проблемы 1

«Медведев и Путин ухудшают экономику страны»; 
«нет сдвигов в экономике»; «цены растут, инфля-
ция»; «потому что на работу после 40 лет не берут, 
а цены растут каждый день». 

Другое 2

«Медведев отказался быть президентом – пускай 
совсем уходит, пускай поменяет работу, идет в ин-
ститут работать»; «он слабый, зависимый политик 
и руководитель»; «он заодно с Путиным»; «на-
значение на новое правительство нужно решать 
после выборов президента»; «Медведев должен был 
отработать второй срок»; «хочу, чтоб остался пре-
зидентом»; «хотелось бы, чтобы Путин возглавлял 
бы»; «мошенники». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Опытный, уверенный, компетентный политик 2

«Хороший организатор»; «он знает работу»; «знает все 
проблемы изнутри, продолжит свою работу»; «грамотный, 
имеет уже опыт работы»; «потому что опыт есть»; «более 
грамотен, юрист». 

Нравятся личные качества Д. Медведева 2

«Медведев – умнейший человек»; «порядочный»; «принци-
пиальный человек»; «он серьезный человек»; «он стремится 
к лучшему, целенаправленный, есть желание работать»; 
«слушать его приятно, нравится». 

Знаю Д. Медведева, привык(-ла) к нему 1

«Знаком уже»; «Медведева давно все знают как политика»; 
«человек проверенный»; «привыкла к нему»; «он уже свой, 
родной». 

Молодой 1

«Молодой политик»; «да молодой, пусть работает с Пу-
тиным»; «молодой специалист, пусть работает»; «пусть рабо-
тает, молодой». 

Надеюсь на лучшее 1

«Вместе они должны сделать многое хорошего для людей»; 
«сможет улучшить нашу жизнь»; «должно измениться что-то 
в лучшую сторону»; «хочется верить, что будет лучше жить 
рабочим людям». 

Всё уже решено 1

«Выбор не за нами»; «по-нашему всё равно не будет»; 
«да мы уже ничего и не изменим, они там всегда сами всё 
решают»; «у них уже всё согласовано – договоренность»; 
«они так и будут меняться, от нас не зависит ничего». 

Другое 2

«Уже есть в стране стабильность. Пусть будет этот состав»; 
«ответственности у него будет поменьше, может, будет 
справляться»; «пусть набирается опыта»; «Путин и Медве-
дев – бывшая разведка»; «надо же кого-то менять»; «как 
все, так и я»; «хотела бы, чтобы Медведев остался президен-
том». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7
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Съезд партии «Единая Россия»

Если бы в президентских выборах одновременно приняли участие и В. Путин, и Д. Медведев, то Вы бы 
отнеслись к этому положительно или отрицательно?

Скажите, пожалуйста, после съезда «Единой России» Ваше отношение к В. Путину улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось?

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Если бы в президентских выборах одновременно приняли участие и В. Путин, и Д. Медведев, то 
Вы бы отнеслись к этому положительно или отрицательно?

Скажите, пожалуйста, после съезда «Единой России» Ваше отношение  к В. Путину улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось?

50

22
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положительно

отрицательно

затрудняюсь ответить
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Если бы в президентских выборах одновременно приняли участие и В. Путин, и Д. Медведев, то 
Вы бы отнеслись к этому положительно или отрицательно?

Скажите, пожалуйста, после съезда «Единой России» Ваше отношение  к В. Путину улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось?
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Съезд партии «Единая Россия»

А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

А Ваше отношение к «Единой России» после съезда этой партии улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

А Ваше отношение к «Единой России» после съезда этой партии улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

7
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А Ваше отношение к Д. Медведеву после съезда «Единой России» улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?

А Ваше отношение к «Единой России» после съезда этой партии улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось?
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Возраст

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

Уровень протестных настроений
Опрос 1-2 октября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

без  групп  и некоторых  вопросов  и индекса

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 40% респондентов.)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 37% респондентов.)

22 22 21 21

30 28
25

29 27 26 27
24

27 26
31

34
29 31 31 28 27 27 25 27 27 28 26

1 1 0 1 2 2 2 3 2 2 2 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0

но
яб

рь
 2

00
9

де
ка

бр
ь 

20
09

ян
ва

рь
 2

01
0

ф
ев

ра
ль

 2
01

0

м
ар

т 
20

10

ап
ре

ль
 2

01
0

м
ай

 2
01

0

ию
нь

 2
01

0

ию
ль

 2
01

0

ав
гу

ст
 2

01
0

се
нт

яб
рь

 2
01

0

ок
тя

бр
ь 

20
10

но
яб

рь
 2

01
0

де
ка

бр
ь 

20
10

ян
ва

рь
 2

01
1

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

ию
нь

 2
01

1

ию
ль

 2
01

1

ав
гу

ст
 2

01
1

4 
се

нт
яб

ря
 2

01
1

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

данные в % от групп

28

9

0

3

0 40 80

растут

не
меняются

идут на
спад

затрудняюсь
ответить

23

12

0

3

0 40 80

33

6

0

3

0 40 80

28

8

0

4

0 40 80

2

0

10

20

30

40

растут идут на спад



ДОМИНАНТЫ  ||  № 40  ||  06.10.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

20

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Уровень протестных настроений

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в последний месяц замечал 
недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 37% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Рост цен, инфляция «Повышение цен»; «цены растут на всё»; «что всё дорого в магазинах»; 
«рост цен на продукты и коммунальные платежи»; «из-за роста цен и 
особенно на коммунальные услуги»; «цены на бензин».

17

Низкие зарплаты, пенсии,  
низкий уровень жизни, бедность

«Уровень жизни снижается»; «не хватает денег на самое необходимое»; 
«недовольство уровнем жизни»; «рабочий класс, пенсионеры недоволь-
ны уровнем жизни»; «очень трудно жить стало, люди выживают»; «зар-
платы не хватает»; «низкий уровень пенсий»; «пенсионное обеспечение 
ужасное – если бы не огород, умерли бы с голоду»; «надоело выживать, 
а не жить»; «нищета».

16

Безработица «Работы нет»; «трудно устроиться на работу»; «безработица, воз-
растной лимит»; «безработица среди молодых специалистов»; «едут 
на заработки в Москву».

4

Плохая социальная политика,  
безразличие к людям, социальная 
несправедливость

«Не нравится отношение к народу»; «невнимание со стороны властей 
к проблемам простого народа»; «социальные проблемы населения»; 
«незащищенность людей»; «серьезные деления людей на нищих и бо-
гатых»; «отношение к инвалидам»; «москвичи миллионеров плодят, 
а наши нищают».

3

Недовольство властями разного 
уровня

«Политикой правящей партии и президента»; «не доверяем власти»; 
«обман населения обещаниями»; «форма управления не нравится, ко-
манда должна быть другой»; «политфигуры не меняются»; «что власть 
передают из рук в руки»; «Медведев и Путин сменяют друг друга»; 
«невозможность поменять президента, премьера, рокировка только»; 
«всё, что связано с мелкой властью»; «надо менять власть».

3

Коррупция, произвол чиновников, 
бюрократизм, отсутствие законности 
и порядка

«Беззаконие, несправедливость, коррупция»; «много убийств»; «нет по-
рядка на улицах, хулиганство»; «разграбили страну, криминал». 2

Проблемы в экономике «Кризис мировой отражается и на нашей жизни»; «обстановка эконо-
мическая в России»; «состояние экономики»; «нет стабильности эконо-
мики»; «в Улан-Удэ не развивается производство – всё стоит на месте».

1

Проблемы медицины, образования, 
жилищные проблемы

«Плохое медобслуживание»; «мы боимся, например, что нас, диа-
бетиков, оставят без врачей, – нам придется ехать в Саратов»; «недо-
ступность путевок в санатории, лекарств»; «жилья нет у молодежи»; 
«недостаток мест в детских садах».

1

Плохая работа ЖКХ,  
высокие тарифы

«ЖКХ в первую очередь»; «работа ЖКХ»; «неудовлетворительная 
работа ЖКХ»; «ЖКХ плохо работает»; «ЖКХ в основном – отопление, 
водоснабжение».

1

Нестабильность, неуверенность  
в завтрашнем дне

«Нестабильность»; «нет стабильности»; «неуверенность в завтрашнем 
дне». 1

Засилье мигрантов «Наличие нелегальных эмигрантов»; «черные люди других националь-
ностей»; «у русских к нерусским очень большое недовольство»; «допу-
скать миграцию в необходимых пределах. Не нужна России свободная 
миграция, она вредна – вывозят из России деньги».

1

Другое «Большинство не доверяет выборам»; «реформа вооруженных сил»; 
«дороги»; «против строительства в Красноярске марганцевого завода»; 
«всем хочется халявы и не работать».

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа  3
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Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

27
34

37
30 29 30

33 35
32 33 33 32 36 35

39
45

40 40 40 40 41 41 43 42
39 37 35

67
58

55
62 60 63

58
54

59 59 59 59 57 56 54
47

53 53 53 54 53 53 52 51
55 55 58

но
яб

рь
 2

00
9

де
ка

бр
ь 

20
09

ян
ва

рь
 2

01
0

ф
ев

ра
ль

 2
01

0

м
ар

т 
20

10

ап
ре

ль
 2

01
0

м
ай

 2
01

0

ию
нь

 2
01

0

ию
ль

 2
01

0

ав
гу

ст
 2

01
0

се
нт

яб
рь

 2
01

0

ок
тя

бр
ь 

20
10

но
яб

рь
 2

01
0

де
ка

бр
ь 

20
10

ян
ва

рь
 2

01
1

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

ию
нь

 2
01

1

ию
ль

 2
01

1

ав
гу

ст
 2

01
1

4 
се

нт
яб

ря
 2

01
1

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

18
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

25
 с

ен
тя

бр
я 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

данные в % от групп

41

52

7

0 40 80

испытываю

не
испытываю

затрудняюсь
ответить

33

58

8

0 40 80

46

48

6

0 40 80

45

48

6

0 40 80

3

0

20

40

60

80

испытываю не испытываю

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных
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опрос 1-2 октября  2011

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 1-2 октября  2011

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Ситуация на предприятии
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Положение предприятия: оценки

По Вашему мнению, сегодняшнее положение Вашего предприятия (организации) хорошее или 
плохое?

Как Вам кажется, положение Вашего предприятия (организации) улучшается или ухудшается?

данные в % от всех работающих

данные в % от всех работающих

Опрос  1-2 октября
2011

г.
подписи  изменились

Положение  предприятия : оценки

Ситуация  на  предприятии

Было  в
27_2011

По Вашему мнению, сегодняшнее положение вашего предприятия (организации) 
хорошее или плохое?

Как Вам кажется, положение вашего предприятия (организации) улучшается или 
ухудшается?
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Опрос  1-2 октября
2011

г.
подписи  изменились

Положение  предприятия : оценки

Ситуация  на  предприятии

Было  в
27_2011

По Вашему мнению, сегодняшнее положение вашего предприятия (организации) 
хорошее или плохое?

Как Вам кажется, положение вашего предприятия (организации) улучшается или 
ухудшается?
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Ситуация на предприятии
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Ситуация на предприятии

динамика ситуации на предприятии
положение 
улучшается

положение 
не меняется

положение 
ухудшается

затрудняюсь 
ответить

сегодняшнее 
положение 

предприятия

хорошее 17 13 2 2

в чем-то хорошее, в чем-то плохое 5 26 8 2

плохое 1 6 12 1

затрудняюсь  ответить 0 1 0 3

  = 100%

ТИПЫ РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИЙ
Работники «благополучных» предприятий – те, кто оценивает сегодняшнее положение предприятия как 

«хорошее» и «в чём-то хорошее, в чём-то плохое» и считает, что ситуация на предприятии «улучшается» или 
«не меняется» (35%).

Работники «неблагополучных» предприятий – те, кто оценивает сегодняшнее положение предприятия как 
«плохое» и «в чём-то хорошее, в чём-то плохое» и считает, что ситуация на предприятии «ухудшается» или 
«не меняется» (26%).

Как Вы думаете, каким будет положение Вашего предприятия (организации) через год – лучше 
или хуже, чем сегодня?

данные в % от работающих

по
ло

ж
ен

ие
 

ул
уч

ш
ае

тс
я

по
ло

ж
ен

ие
 н

е 
м

ен
яе

тс
я

по
ло

ж
ен

ие
 

ух
уд

ш
ае

тс
я

за
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть

Типы работников предприятий
 
хорош
ее

17 13 2 2

в чём-
то 
хорош
ее , в

5 26 8 2

плохое 1 6 12 1

затруд
няюсь  
ответи
ть

0 1 0 3

100%

Работники "благополучных" предприятий – 
те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «хорошее» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «улучшается» или «не меняется» 
(35%) .

работники 
"неблагополучных" 

работники 
"благополучных" 

сегодня
шнее  

положе
ние 

предпри
ятия

динамика  ситуации  на 
предприятии

Работники "неблагополучных" предприятий 
– те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «плохое» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «ухудшается» или «не меняется» 
(26%) .

все работающие

Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год - 
лучше или хуже, чем сегодня?
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Типы работников предприятий
 
хорош
ее

17 13 2 2

в чём-
то 
хорош
ее , в

5 26 8 2

плохое 1 6 12 1

затруд
няюсь  
ответи
ть

0 1 0 3

100%

Работники "благополучных" предприятий – 
те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «хорошее» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «улучшается» или «не меняется» 
(35%) .

работники 
"неблагополучных" 

работники 
"благополучных" 

сегодня
шнее  

положе
ние 

предпри
ятия

динамика  ситуации  на 
предприятии

Работники "неблагополучных" предприятий 
– те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «плохое» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «ухудшается» или «не меняется» 
(26%) .

все работающие

Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год - 
лучше или хуже, чем сегодня?
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данные в % от групп

все работающие



ДОМИНАНТЫ  ||  № 40  ||  06.10.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

26

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Ситуация на предприятии

работники
«неблагополучных»

предприятий
(26% работающих  

респондентов)

работники
«благополучных»

предприятий
(35% работающих 

респондентов)

все работающие

Ситуация на предприятии: текущие события 
и прогнозы на ближайший год

Какие негативные явления происходили или происходят в последние два-три месяца / могут 
произойти в течение ближайшего года на вашем предприятии (в вашей организации)? (Карточка, 
любое число ответов.)
данные в % от групп

Ситуация  на предприятии : 
текущие  события  и прогнозы на ближайший  год.

работники 
"благополучных" 

предприятий
все работающие

работники 
"неблагополучных" 

предприятий

Какие негативные явления происходили или происходят в последние два-три месяца / 
могут произойти в течение ближайшего года на вашем предприятии (в вашей 

организации)? (Карточка, любое число ответов.)
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Ситуация на предприятии

Индекс «Положение предприятия»

работающие

«благополучные» предприятия

«неблагополучные» предприятия

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Положение предприятия» строится на основе трех вопросов:
«По Вашему мнению, сегодняшнее положение вашего предприятия (организации) – хорошее или плохое?»
«Как Вам кажется, положение вашего предприятия (организации) улучшается или ухудшается?»
«Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год – лучше или хуже, чем сегодня?»

«По каждому из вопросов строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «хорошее» / «улучшается» / «лучше» при-
писывается 100 баллов, каждому из ответивших «плохое» / «ухудшается» / «хуже», — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов.  
Результат усредняется по всем респондентам. 

Итоговый индекс «Положение предприятия» получается сложением индексов по всем вопросам и делением этой суммы на три.

Индекс  « Положение  предприятия »

Работающие

" благополучные " предприятия

" неблагополучные " предприятия
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Состояние российской экономики
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, сегодняшнее состояние российской экономики – хорошее, удовлетворительное 
или плохое?

данные в % от всех опрошенных
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По Вашему мнению, сегодняшнее состояние  российской экономики – хорошее, 
удовлетворительное  или плохое?

Опрос 1-2 октября 2011
было в 28 доминантах 
2011 только без групп

даты изменились во всех графиках!
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Состояние российской экономики

за последние недели новости 
о положении дел в экономике России

данные в % от групп

не встречались 
(40% респондентов)

встречались 
чаще хорошие 
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чаще плохие 

(26% респондентов)

население 
в целом
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Как Вам кажется, состояние российской экономики за последний год улучшилось, ухудшилось 
или практически не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

Состояние российской экономики

за последние недели новости 
о положении дел в экономике России
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чаще хорошие 

(14% респондентов)
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чаще плохие 
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население 
в целом
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Как Вы думаете, в ближайший год состояние  российской экономики улучшится, 

Индекс  « Состояние  российской  
экономики »
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Состояние российской экономики

Индекс «Состояние российской экономики»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Состояние российской экономики» строится на основе трех вопросов:
«По Вашему мнению, сегодняшнее состояние  российской экономики – хорошее, удовлетворительное  или плохое?»
«Как Вам кажется, состояние российской экономики  за последний год улучшилось, ухудшилось  или практически не изменилось?»
«Как Вы думаете, в ближайший год состояние  российской экономики улучшится, ухудшится  или практически не изменится?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных («хорошее» / «улучши-
лось» / «улучшится») и отрицательных («плохое» / «ухудшилось» / «ухудшится») ответов о состоянии российской экономики, увеличенной 
на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Состояние российской экономики» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением 
этой суммы на три. 
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о положении дел в экономике России
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Экономическая ситуация 
в России, Европе и США: 
сравнительная оценка
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, за последние недели Вам встречались или не встречались в средствах 
массовой информации новости  о положении дел в экономике России / Европы / США? И если 
встречались,  то чаще хорошие или плохие новости?

ЕвропаРоссия США

данные в % от всех опрошенных

Положение дел в экономике
Опрос  1-2 октября  2011

Скажите, пожалуйста, за последние недели Вам встречались или не встречались в средствах 
массовой информации новости  о положении дел в экономике России/Европы/США? И если 

встречались,  то чаще хорошие или плохие новости?
Европа СШАРоссия

данные в % от всех опрошенных
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Как Вам кажется, какая экономика – России, Европы или США – сейчас наиболее устойчива, 
стабильна?

данные в % от групп

США
(5% респондентов)

Как Вам кажется, какая экономика – экономика России, Европы или США – сейчас наиболее 
устойчива, стабильна?

население в целом

чаще встречали хорошие новости о положении дел в экономике…

России
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	 Синим и красным выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от данных по России на 5 и более п. п. в большую или 
меньшую стороны соответственно.
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Кто чаще считает, что экономика России 
наиболее стабильна

Кто чаще считает, что экономика США 
наиболее стабильна

Кто чаще считает, что экономика Европы наиболее стабильна

данные в % от групп
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Кто чаще считает, что экономика Европы наиболее стабильна

Кто чаще считает, что экономика США  
наиболее стабильна
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Отставка А. Кудрина «Медведев отправил Кудрина в отставку»; «Кудрин снят с должности»; «Кудри-
на уволили»;  «министра финансов убрали»; «выгнали Кудрина. Наверняка за 
смелые высказывания».

11

Съезд партии «Единая  
Россия», выдвижение  
кандидатуры В. Путина  
на пост президента

«Согласие Путина баллотироваться на пост президента»; «съезд “Единой 
России” привлек внимание – негативное отношение, просто цирк»; «президен-
том станет Путин, а Медведев станет его замом»; «Медведев выдвинул Путина 
на пост президента»; «рокировка Медведева – Путина»; «на съезде “Единой 
России” выдвинули Путина в кандидаты на пост президента»; «съезд “Единой 
России” – негоже так выдвигать друг друга».

8

Крушение самолета  
под Ярославлем, гибель хок-
кейной команды «Локомотив» 
в авиакатастрофе, выяснение 
причин катастрофы

«Катастрофа ЯК-42»; «разбившийся самолет хоккейной команды»; «“Локомо-
тив” в Ярославле – упал самолет»; «гибель хоккейной команды “Локомотив” 
(Ярославль) при взлете самолета»; «расследование причин гибели самолета 
с хоккеистами».

4

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«ЧП на дорогах страны»; «аварии на транспорте»; «авария на трассе в Чу-
вашии, погибли 9 человек»; «пьяный водитель сбил 6 человек»; «в Москве 
пьяный водитель сбил студентов»; «упал самолет в Петрозаводске».

4

Власть, политики2 

Трагедия под Ярославлем4

Экономика3

Криминал2 

Съезд «Единой России»8

Д. Медведев3

Отставка А. Кудрина11 

Предвыборная кампания2

Аварии, несчастные случаи4

Пожары вокруг Братска2

Спортивные события2

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

События недели



ДОМИНАНТЫ  ||  № 40  ||  06.10.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

35

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

События недели

данные в % от всех опрошенных

Действия и выступления  
Д. Медведева

Интервью телеканалам «Первый», «Россия» и НТВ 2 3

«Выступление Медведева перед руководителями СМИ»; «интервью президента 
представителям федеральных каналов»; «выступление Медведева по всем 
каналам».

Другие действия и выступления Д. Медведева 1

«Медведев в область приезжал»; «поездка Медведева в Звенигород»; «Мед-
ведев посетил Вязьму, ознакомился с культпросветом»; «Медведев обещал 
студентам дать работу»; «на день рождения президенту Дмитрию Медведеву 
подарили “димафон”».

События в экономике «Еще какой-то кризис готовится»; «наступает вторая волна кризиса»; «всё 
хуже с безработицей»; «повышение цен»; «информация о курсе валют»; «обес
ценивание рубля»; «падение рубля к доллару»; «снижение цен на бензин»; 
«сообщение о хорошем урожае в Сибири, Ставропольском крае и др.».

3

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Новый губернатор в Тульской области»; «выступления партий»; «выступление 
Жириновского»; «выступление Зюганова»; «выступление Прохорова»; «запрет 
курения в общественных местах»; «мэра надо менять»; «Собянин контролирует 
ярмарки выходного дня».

2

Предвыборная кампания «Да предвыборная кампания началась, съезды шли всех партий»; «подготовка 
к выборам»; «выборы в Госдуму»; «борьба между партиями»; «дебаты – пере-
ливают из пустого в порожнее».

2

Пожары вокруг Братска «Горят леса вокруг Братска, власти пока не справляются с пожарами»; «в Брат-
ске горит лес, вырубка лесов»; «пожар в Братске, почти потушили». 2

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Преступность везде»; «убийства»; «убийство в Подольске»; «убийство зам. 
администрации Подольского района»; «в Орловской области разоблачили 
банду»; «девочку убили и съели»; «около тонны амфетамина изъяли в Под-
московье».

2

Спортивные события «Футбол, хоккей, Чемпионат мира»; «в футбол плохо играют»; «наши проигры-
вают в футбол»; «“Зенит” выиграл у Португалии»; «проиграл ЦСК “Рубину” –  
2 : 3»; «волейбол проиграли».

2

Действия и выступления  
В. Путина

«Встреча Путина с писателями»; «выступление Путина»; «сегодня Путин вы-
ступал»; «свобода и справедливость – выступление Путина». 1

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Говорили про пенсии, про надбавку к зарплате бюджетникам»; «повышение 
зарплаты»; «ждем прибавки пенсии военным из обещаний Медведева»; «по-
вышение пенсии заинтересовало, вот жду с нетерпением».

1

Неспокойная ситуация  
на Кавказе, теракты  
в Дагестане

«Теракты на Кавказе» «в Дагестане  – теракты»; «в Дагестане постоянно взры-
вают машины»; «в Дагестане  взорвали главу района». 1

Смерть Т. Лиозновой,  
А. Завьялова

«Смерть кинорежиссера Татьяны Лиозновой»; «умерла Лиознова»; «актер 
Алексей Завьялов разбился, прыгая с парашютом». 1

Праздники «74 года Краснодарскому краю»; «День учителя»; «День пожилого человека»; 
«пройдет День сухопутных войск»; «День города». 1

Суд над Ю. Тимошенко «Суд над Тимошенко»; «Тимошенко в тюрьме»; «Тимошенко посадят или нет». 1

Другие события в России «В Москве к отоплению в этом сезоне подготовились»; «в Москве открылся 
музей для слепых»; «в Самаре установлен бюст Гагарина»; «открытие “Икеа” 
в Самаре»; «ураган в Хабаровске»; «проезд байкеров по городу».

1

Другие события в мире «Война в Ливии»; «недовольство народа и забастовки в Греции»; «беспорядки 
в Лондоне»; «в Европе ситуация плохая с долгами»; «в Минске нет долларов». 2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 55
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Доверие рублю 
и иностранным валютам
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какая валюта вызывает у Вас сегодня больше доверия? 

Доверие рублю и иностранным валютам в зависимости от оценок состояния экономики

данные в % от всех опрошенных

cчитают наиболее устойчивой 
и стабильной экономику…

данные в % от групп

России 
(20% респондентов)

Европы 
(22% респондентов)

США 
(14% респондентов)

население 
в целом

*	 Начиная с этого опроса добавлена позиция «другая валюта».

Считают наиболее устойчивой и стабильной экономику…
России (20% 
респонденто
в)

Доверие рублю и иностранным валютам в зависимости от оценок состояния экономики 

Европы (22% 
респондентов)

США (14% респондентов)

Доверие  рублю  и иностранным  
валютам

Динамика доверия рублю и иностранным валютам за 2002–2011 годы

Опрос 1-2 октября 2011

население в целом
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Доверие рублю и иностранным валютам в зависимости от оценок состояния экономики 

Европы (22% 
респондентов)

США (14% респондентов)

Доверие  рублю  и иностранным  
валютам

Динамика доверия рублю и иностранным валютам за 2002–2011 годы
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Доверие рублю и иностранным валютам
все  3 на 1- й шкале

Доверяющие рублю: распределение по группам
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2

доверяющие рублю

доверяющие евро

доверяющие доллару

данные в % от групп

Доверие рублю и иностранным валютам: распределение по группам

население в целом – 58%

население в целом – 17%

население в целом – 9%
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Доверие рублю и иностранным валютам

Скажите, пожалуйста, в Вашей семье сейчас есть сбережения, накопления? И если есть, то в какой 
валюте Вы их держите?

Как Вы считаете, через два-три месяца за доллар в России будут давать больше или меньше рублей, 
чем сегодня? Или столько же, сколько сегодня?

данные в % от имеющих сбережения*

*	 В группу «имеющие сбережения» вошли те, кто на вопрос «Скажите, пожалуйста, в Вашей семье сейчас есть сбережения, накопления? И если есть, то 
в какой валюте Вы их держите?» выбрал хотя бы одну из трех валют (доллар, евро или рубль), ответ «другая валюта» или ответ «я держу сбережения 
не в деньгах». Всего имеют сбережения 29% опрошенных.

доверяют

данные в % от групп

рублю 
(58% респондентов)

евро 
(17% респондентов)

доллару 
(9% респондентов)

население 
в целом

рублям (58% 
респонденто
в)

население в целом евро(17% респондентов)
долларам(9% 
респондентов)

доверяют

Как Вы считаете, через два-три месяца за доллар в России  будут давать больше или меньше 
рублей, чем сегодня?  Или столько же, сколько сегодня?

Валютные предпочтения имеющих сбережения*: динамика за 2004 - 2011 гг.
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доверяют

Как Вы считаете, через два-три месяца за доллар в России  будут давать больше или меньше 
рублей, чем сегодня?  Или столько же, сколько сегодня?

Валютные предпочтения имеющих сбережения*: динамика за 2004 - 2011 гг.
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Отставка А. Кудрина

Отставка А. Кудрина
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вы в целом относитесь к Алексею Кудрину – хорошо, плохо или безразлично?

26 сентября президент Д. Медведев отправил в отставку министра финансов РФ А. Кудрина. Вы знаете, 
что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом?

Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете решение Д. Медведева отправить в отставку 
министра финансов РФ А. Кудрина?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Отставка А. Кудрина
Опрос  1-2 октября  2011

Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете решение  Д. Медведева отправить 
министра финансов А. Кудрина в отставку?

26 сентября президент Д. Медведев отправил в отставку  министра финансов РФ А. Кудрина. 
Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом?

Как Вы в целом относитесь к Алексею Кудрину – хорошо, плохо или безразлично?

56

8

22

4
10

40

8

28

14 10

41

14

29

7 10

25
12

46

6 10

0

20

40

60

не знаю, кто это хорошо безразлично плохо затрудняюсь ответить

3 декабря 2000 30 января 2005 26 октября 2008 1–2 октября 2011

38
28 30

3
0

20

40

60

знаю что-то слышал(-а) слышу сейчас впервые затрудняюсь ответить

23
13

64

0

20

40

60

80

1

одобряю не одобряю затрудняюсь ответить

Отставка А. Кудрина
Опрос  1-2 октября  2011

Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете решение  Д. Медведева отправить 
министра финансов А. Кудрина в отставку?

26 сентября президент Д. Медведев отправил в отставку  министра финансов РФ А. Кудрина. 
Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом?

Как Вы в целом относитесь к Алексею Кудрину – хорошо, плохо или безразлично?
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Отставка А. Кудрина
Опрос  1-2 октября  2011

Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете решение  Д. Медведева отправить 
министра финансов А. Кудрина в отставку?

26 сентября президент Д. Медведев отправил в отставку  министра финансов РФ А. Кудрина. 
Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом?

Как Вы в целом относитесь к Алексею Кудрину – хорошо, плохо или безразлично?
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Почему Вы одобряете / не одобряете решение Д. Медведева  
отправить министра финансов А. Кудрина в отставку? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Не нравится финансовая политика А. Кудрина, 
деятельность на посту министра финансов 5

«Кудрин вел неправильную финансовую политику»; «у Куд
рина с финансами многое не получалось»; «за финансовую 
неграмотность»; «не было заметно никаких финансовых 
сдвигов»; «высокая инфляция, Стабфонд за границей»; 
«большие цены, неустойчивость в валюте»; «демагогией 
занимался». 

Доверяю решению Д. Медведева, ему виднее 4

«Медведеву виднее»; «если решил, значит правильно»; 
«значит так надо»; «верю решению Медведева»; «одобряю 
решение президента»; «Медведев решил, и я одобряю». 

А. Кудрин был не согласен с политикой  
президента, возражал ему 2

«Его позиция расходилась с президентом»; «если он не со-
гласен с курсом президента, то ему нечего делать в пра-
вительстве»; «не исполнил указание президента и свое 
обещание»; «не спорь с президентом»; «меньше говорить 
надо, а то нашел с кем спорить». 

А. Кудрин заявил о разногласиях  
с президентом за рубежом, это неэтично 2

«Он обсуждал вопросы про Медведева и Путина за гра-
ницей»; «зачем мысль о повышении финансирования 
вооруженных сил было высказывать в США? Надо выска-
зать правительству»; «неприлично давать интервью в США 
по поводу президента Медведева»; «интервью в США – сор 
из избы. Подлость»; «Кудрин из США решил критиковать 
президента. Это подло»; «не будет болтать в Америке». 

Давно на посту министра финансов,  
надо дать дорогу молодым 2

«Давно было пора»; «надо, чтобы они не засиживались 
на своих местах»; «периодически надо менять»; «надо 
новых проталкивать, на одном месте столько времени 
нельзя сидеть»; «нужен новый человек»; «молодые пусть 
работают». 

не одобряю
(Задавался тем, кто не одобряет решение 
Д. Медведева отправить министра финансов 
А. Кудрина в отставку, – 13% респондентов.)

одобряю
(Задавался тем, кто одобряет решение 

Д. Медведева отправить министра финансов 
А. Кудрина в отставку, – 23% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

А. Кудрин – очень хороший  
специалист, нравится его  
деятельность на посту  
министра финансов

5

«Кудрин был достоин занимать этот пост»; 
«он был человек на своем месте»; «един-
ственный соображающий в финансовой 
политике человек»; «был хороший министр 
финансов»; «Кудрин был опытный финансист 
и мог предвидеть ситуацию в экономике»; 
«он вывел страну из кризиса»; «думаю, он хо-
рошо работал». 

Это недемократично,  
нельзя увольнять человека за то, 
что он высказал свое мнение

3

«Если дела так пойдут, то скоро будут 
репрессировать за высказанное мнение»; 
«недемократично это со стороны Медведе-
ва»; «каждый человек имеет право высказать 
свое мнение. У нас свобода слова»; «если 
с властью чуть не согласен, то сразу увольня-
ют. Плохая власть»; «правду нельзя сказать 
никому»; «за правду... Никто не любит 
слушать правду»; «кто-то должен высказать 
свое мнение»; «за мнение нельзя увольнять»; 
«он мог сказать свое “нет”»; «он хоть говорил 
об этом, а другие молчат». 

Д. Медведев принял необдуман-
ное, несправедливое решение 1

«Слишком импульсивные решения принимает 
Медведев»; «уж очень поспешно поступил 
Медведев»; «он несправедливо его отстра-
нил»; «считаю, слишком жестко»; «грубо обо-
шелся с ним»; «как-то очень резко, на весь 
народ вынесли»; «Медведев что-то резковат, 
его самого надо с ним вместе»; «думать надо 
больше, нельзя так с людьми»; «глупость, ис-
терика, бессилие». 

Отставка А. Кудрина
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

В экономике нестабильная  
ситуация, неподходящий момент 
для отставки министра финансов

1

«Нарушает стабильность экономики»; «на-
кануне ожидаемого кризиса не стоило менять 
министра финансов»; «сейчас в стране 
кризис, нельзя сейчас менять финансовое 
руководство страны»; «ему рано уходить – 
должна произойти стабилизация». 

Это политические игры 1

«Политика»; «всё политическое»; «политиче-
ские интриги»; «это был хорошо разыгранный 
спектакль»; «показуха. Театр». 

Другое 1

«Слишком часто менять правительство 
плохо»; «стал мешать Медведеву и Путину»; 
«своячков своих тянет безграмотных»; «само-
го надо отправить в отставку»; «он умный и 
старательный»; «честный человек». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Вор, коррупционер 2

«Он какие-то махинации делал»; «много денег брал себе 
в карман»; «достаточно поворовал»; «много нахапал»; 
«он плут и вор»; «он – вор». 

А. Кудрин зазнался, нарушил субординацию 1

«Я давно бы его снял, обнаглел»; «Кудрин нарушил тру-
довую дисциплину и субординацию»; «каждый человек и 
чиновник должен знать свое место»; «надо быть скромным 
по отношению к своему президенту»; «Кудрин поставил себя 
выше всех». 

Сделал что-то не так 1

«Есть за что»; «если отправил, значит было за что»; «значит, 
виноват»; «значит, он что-то сделал не то». 

Не нравится, не доверяю А. Кудрину 1

«Не нравится Кудрин»; «так как он мне не нравится»; 
«я к нему неудовлетворительно отношусь»; «его харизма 
не нравится мне». 

Нет заботы о народе, А. Кудрин принимал 
антинародные решения 1

«Ему безразличен народ»; «он обобрал народ»; «от Кудрина 
мало толка – никакой помощи пенсионерам и молоде-
жи»; «задерживает рост зарплаты»; «мало денег выделил 
пенсионерам»; «потому что хотел увеличить пенсионный 
возраст»; «он хотел поднять пенсионный возраст и урезать 
социальные выплаты, за это его и убрали, наверное». 

Надо разогнать всё правительство 1

«Менять их надо»; «надо менять всех»; «пусть хоть всех рас-
пустят – никого не жалко»; «всё правительство вообще надо 
отправлять в отставку»; «всех надо разгонять». 

Другое 1

«Это было общее решение»; «ждем перемен в лучшую 
сторону»; «президент назначит другого. Будет еще лучше 
работать»; «больно он армию опустил низко, большое со-
кращение в армии идет сейчас»; «праздник сделал Медве-
дев»; «жена – американка». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Отставка А. Кудрина
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Украины Виктору Януковичу?
данные в % от всех опрошенных

Россия – Украина
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Доверие президенту Украины В. Януковичу

Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас между Россией и Украиной – хорошие 
или плохие?

Российско-украинские отношения

доверяют 
(14% респондентов)

население 
в целом

не доверяют
(41% респондентов)

данные в % от групп
президенту Украины Виктору Януковичу

данные в % от всех опрошенных

Российско-украинские отношения
Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие или 

плохие?

президенту Украины Виктору Януковичу
население в целом доверяют

(14% респондентов)
не доверяют

(41% респондентов)
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Россия - Украина
Опрос  1-2 октября было  в  21_2010

Доверие президенту Украины В.Януковичу
Лариса! Розовое пока не верстай, но место оставь.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Украины Виктору Януковичу?
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Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие или 

плохие?

президенту Украины Виктору Януковичу
население в целом доверяют

(14% респондентов)
не доверяют

(41% респондентов)
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Россия - Украина
Опрос  1-2 октября было  в  21_2010

Доверие президенту Украины В.Януковичу
Лариса! Розовое пока не верстай, но место оставь.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Украины Виктору Януковичу?
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Российско-украинские отношения
Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие или 

плохие?

президенту Украины Виктору Януковичу
население в целом доверяют

(14% респондентов)
не доверяют

(41% респондентов)
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Россия - Украина
Опрос  1-2 октября было  в  21_2010

Доверие президенту Украины В.Януковичу
Лариса! Розовое пока не верстай, но место оставь.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Украины Виктору Януковичу?
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Россия – Украина

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?

Как Вы полагаете, а через год отношения между Россией и Украиной будут лучше или хуже, 
чем сегодня?

доверяют 
(14% респондентов)

доверяют 
(14% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

не доверяют
(41% респондентов)

не доверяют
(41% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп

президенту Украины Виктору Януковичу

президенту Украины Виктору Януковичу

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы полагаете, а через год отношения между Россией  и Украиной будут лучше или хуже, чем 
сегодня?

не доверяют
(41% респондентов)

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?

население в целом
президенту Украины Виктору Януковичу

доверяют
(14% респондентов)

население в целом
президенту Украины Виктору Януковичу
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(41% респондентов)
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Как Вы полагаете, а через год отношения между Россией  и Украиной будут лучше или хуже, чем 
сегодня?

не доверяют
(41% респондентов)

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?

население в целом
президенту Украины Виктору Януковичу

доверяют
(14% респондентов)

население в целом
президенту Украины Виктору Януковичу
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Как Вы полагаете, а через год отношения между Россией  и Украиной будут лучше или хуже, чем 
сегодня?

не доверяют
(41% респондентов)

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?
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Там, где Вы живете, есть дошкольные учреждения (детские сады, центры развития ребенка) или 
их нет?

У Вас есть дети или внуки дошкольного возраста?

есть 
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в целом

нет
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данные в % от групп дети или внуки дошкольного возраста

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы 
дошкольных учреждений
Опрос «ФОМнибус» 1–2 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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А как обстоят дела с местами в детских садах там, где Вы живёте? (Вопрос задавался заявившим, 
что там, где они живут, есть дошкольные учреждения, – 88% респондентов.)
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Как Вы считаете, дошкольные учреждения (детские сады, центры развития ребенка) в Вашем 
городе (селе, посёлке) работают сегодня хорошо или плохо? (Вопрос задавался заявившим, что 
там, где они живут, есть дошкольные учреждения, – 88% респондентов.)

Как Вы считаете, в последнее время работа дошкольных учреждений улучшается или ухудшается? 
(Вопрос задавался заявившим, что там, где они живут, есть дошкольные учреждения, – 
88% респондентов.)
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Банковские пластиковые карты

Опрос  10-11 сентября  2011

Наличие и типы пластиковых карт 
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Люда  настаивает , чтобы  они  выли  все  в  ряд
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Банковские пластиковые карты

Практики пользования банковскими картами

Скажите, пожалуйста, какие операции Вы совершали с помощью Вашей банковской пластиковой 
карты за последние полгода? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

владельцы 
пластиковых карт 
(43% респондентов)

население 
в целом

Практики пользования банковскими картами

население в целом
владельцы пластиковых карт (43% 

респондентов)

Скажите, пожалуйста, какие операции Вы совершали с помощью Вашей банковской 
пластиковой карты за последние полгода? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от групп
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снятие денег в банкомате в России

оплата услуг в платёжных терминалах и
банкоматах (ЖКХ, стационарный и

мобильный телефон, интернет, ТВ и др.)

оплата товаров и услуг в магазинах,
 кафе, ресторанах

пополнение счёта, зачисление денег
 на карточку

выплаты по кредиту

оплата товаров и услуг в интернете

переводы в платёжных
 терминалах и банкоматах

снятие денег в банкомате за границей

участие в различных бонусных программах
 для владельцев банковских карт  

никакие операции не совершал(-а)

затрудняюсь ответить
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Банковские пластиковые карты

Скажите, пожалуйста, почему Вы не пользуетесь банковской картой для оплаты…  
(Вопросы задавались только тем, кто заявил, что не расплачивается карточкой за покупки 
в магазинах, интернете и не оплачивает услуги через терминалы.)

Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих о случаях воровства денег 
с пластиковых карточек, мошенничества с ними? Или, может быть, Вы сами становились жертвами 
воровства денег с пластиковых карточек, мошенничества с ними?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

для оплаты товаров и услуг в магазинах, кафе, 
ресторанах

пластиковых карточек, мошенничества с ними? Или, может быть, Вы сами становились 
жертвами воровства денег  с пластиковых карточек, мошенничества с ними?

для оплаты товаров и услуг в 
интернете

Скажите, пожалуйста, почему Вы НЕ пользуетесь банковской картой для …
(вопросы задавались только тем, кто заявил, что НЕ расплачивается карточкой за покупки в 

магазинах, интернете и НЕ оплачивает услуги черех теминалы)

для оплаты услуг в платёжных 
терминалах и банкоматах

около каждой цифры в графике - ЦИТАТЫ - см их в исх. Данных розовым
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«у нас в городе есть только 
один магазин, где есть такая 
возможность»; «не везде 
есть, и мало где принимают»

«удобнее наличными»;  
«ощущаю расход»

«привыкла расплачиваться 
наличкой»

«деньги воруют с них»;  
«доверяю наличным»

«нет необходимости»

«мы в такие магазины  
не ходим»; «в рестораны  
не хожу»

«я не знаю, как  
пользоваться»

«зарплата низкая – опозо-
риться»; «денег на ней мало»

«есть наличные деньги»,  
«я снимаю сразу всю  
зарплату с карточки»

«у меня нет интер-
нета»; «нет ком-
пьютера»

«мне неудобно 
через карточку 
оплачивать»

«не привык к этой 
услуге»

«я не доверяю 
интернету»; 
«интернет-
магазины меня 
настораживают»

«не хочу»

«я не покупаю 
товар через 
интернет»

«не знаю, как это 
делать»; «это для 
меня космос» 

«я там не держу 
много денег»

«нет времени»;  
«не поддержи-
вается система 
в карточке»

 «у нас в селе нет термина-
лов, банкоматов»; «цивили-
зация не дошла»

«суммы округляются, чеки 
плохо сохраняются»; «проще 
так, наличкой»

«лучше привычным спосо-
бом, чтобы не ошибиться»

«не доверяю им, могут деньги 
не прийти»

«обхожусь»; «не хочу так 
оплачивать»

«другой член семьи опла-
чивает»

«не пробовал еще»; «пока 
не умею так пользоваться 
карточкой»

«нет денег на карточке»

«не все можно оплатить»; 
«не снимаю деньги, пусть 
накапливаются»
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